
Protokoll 

Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach 

In Form einer Video-Konferenz 

Am: Dienstag, 12.01.2021 

Sitzungsort: Sitzungssaal DGH (Alexander 2 x), Rest zu Hause 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende: 21:10 Uhr 

Protokoll Anja Michel 

I. Anwesende: 

 

Vorsitzende/r Ortsbürgermeisterin X Anja Haibach ah 

 1. Beigeordneter X Alex Biesenack                                                   ab 

 2. Beigeordneter X Heiko Michel hm 

Ratsmitglieder  X Christine Zarda cz 

  X Stefan Hartung  sh 

  X Malte Fuhrmann mf 

  X Alexander von Boguslawski avb 

Sonstige 
Anwesende 

keine 
 
 

  

    

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls 
TOP 3 Nachträgliche Bestätigung der Beschlüsse aus dem Umlaufverfahren vom 08.12.2020 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2019 
           a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
           b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten und der Verwaltung 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung incl. Steuerhebesätze und  
            Haushaltsplan 2021 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung Reparatur Rutsche/Spielplatz 
TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über Neufassung der Erschließungsbeitragssatzung 
TOP 8 Vorbereitung zur Landtagswahl am 14.03.2021 
TOP 9 Verschiedenes 
 

Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 
Personal-/Grundstücksangelegenheiten 

 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, die in Form einer Video-Konferenz durchgeführt 



wird, begrüßt alle Ratsmitglieder sowie Herrn Menz von der Verbandsgemeinde 
Nastätten und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter Mitteilung von Zeit, Ort 
und Tagesordnung eingeladen am 05.01.2021.  

Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch Aushang 
an der Bekanntmachungstafel am 05.01.2021 sowie der Veröffentlichung im 
Mitteilungsblatt Blaues Ländchen am 07.01.2021. 

 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom   

Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 20.10.2020 wurde einstimmig 
zugestimmt.  

 I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo  Zuständig 

TOP 3 Nachträgliche Bestätigung der Beschlüsse aus dem Umlauf-
verfahren vom 08.12.2020 
Folgende TOPs aus der geplanten Sitzung vom 08.12.2020  wurden 
coronabedingt per Umlaufverfahren am 08.12.2020 gefasst: 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 
für das Forstwirtschaftsjahr 2021 
TOP 8 Bauantrag Flur 4 Flurstück 18/1 und 18/2 
TOP 9 Annahme einer Sachspende 
Alle Beschlüsse wurden, wie im Umlaufverfahren beschlossen, 
genehmigt. 
 

  

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2019 
a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten und der 
Verwaltung 
 
Stefan Hartung und Malte Fuhrmann waren zur Rechnungsprüfung 
bei der Verbandsgemeinde in Nastätten (Prüfungsergebnis siehe 
Anlage). 
Es wurden keine Beanstandungen festgestellt. 
 
a) Der Gemeinderat stellt einstimmig den Jahresabschluss und die 
Bilanz zum 31.12.2019 in der vorliegenden Form fest und 
beschließt, die in der Haushaltsrechnung ausgewiesenen über- bzw. 
außerplanmäßigen Ausgaben, soweit der Beschluss des 
Gemeinderates noch nicht vorliegt, nachträglich zu genehmigen. 
 
b) Der Gemeinderat beschließt einstimmig (4),  jedoch ohne 
Beteiligung der Ortsbürgermeisterin und der Beigeordneten an der 
Beratung und Abstimmung, der Ortsbürgermeisterin, den 
Beigeordneten und der Verwaltung Entlastung zu erteilen. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



TOP 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 6 

Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung incl. 
Steuerhebesätze und   Haushaltsplan 2021 
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Menz von der Verbandsgemeinde 
Nastätten. 
Allen Ratsmitgliedern wurde vor Sitzungsbeginn der Haushaltsplan 
und die Haushaltssatzung 2021 zugeleitet. 
Herr Menz berichtet über die Haushaltslage für das Haushaltsjahr 
2020. Die Einnahmen sowie die Ausgaben und der 
Investitionshaushalt wurden zusammen mit Herrn Menz erörtert. 
Alle an ihn gestellten Fragen wurden ausführlich beantwortet. 
Im Gesamtergebnis ist festzuhalten, dass die Gemeinde schuldenfrei 
ist. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Haushaltsplan und die 
Haushaltssatzung 2021 in der vorgelegten Form. 
 
Die Steuerhebesätze von Oberwallmenach entsprechen schon 
längere Zeit nicht mehr dem Kreisdurchschnitt.  
 
                                Oberwallmenach                  Nivellierungssätze 
Grundsteuer A                285                                        300 
Grundsteuer B                338                                        365 
Gewerbesteuer               352                                       365 
 
Nach kurzem Meinungsaustausch beschließt der Gemeinderat 
einstimmig die Anhebung der Steuersätze für die Grundsteuer A, B 
und die Gewerbesteuer auf die o. g. Nivellierungssätze vom Land. 
 
Die Vorsitzende dankt Herr Menz für seine Ausführungen. Dieser 
verlässt dann die Videokonferenz. 
 

Beratung und Beschlussfassung Reparatur Rutsche/Spielplatz 
Bis zu dieser Sitzung gab es noch keine abschließende Rückmeldung 
von Herrn Janner. Deshalb wird dieser Punkt auf die nächste Sitzung 
verschoben. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOP 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 8 
 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung über Neufassung der 
Erschließungsbeitragssatzung  
 
Die bestehende Erschließungsbeitragssatzung aus 1990 wurde von 
der Verbandsgemeinde Nastätten ortsüblich angepasst. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung der 
Erschließungsbeitragssatzung in der vorgelegten Form rückwirkend 
zum 01.01.2021 zuzustimmen. 
_______________________________________________________ 
Vorbereitung zur Landtagswahl am 14.03.2021 
Der Wahlvorstand wird folgendermaßen festgelegt: 
Wahlvorsitzende                     Anja Haibach 
Stellvertreter                           Alexander Biesenack 
Schriftführer                            Heiko Michel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 9 

Stellvertreter                            Christine Zarda 
 
Die restlichen Ratsmitglieder sind Beisitzer.  Anja Haibach hat noch 
Ernst Lenz als Wahlhelfer gewinnen können. 
 
Es sollen 5 Trennwände bei der VG bestellt werden. Die Besetzung 
im Gemeindehaus soll im 2-Schicht-System erfolgen. Die Frage der 
Verpflegung klärt sich kurzfristig. 
 
 
Verschiedenes 
 
Kirchenvorstandswahl am 13.06.2021 
Alle 6 Jahre findet die Kirchenvorstandswahl statt. Es werden noch 
Helfer für die Wahl gesucht. Anja Haibach und Malte Fuhrmann 
würden hier zur Verfügung stehen. Stefan Hartung wäre 
Ersatzmann. 
 
Tempo 30-Zone 
Die Einrichtung der Tempo 30-Zone am Spielplatz wurde bewilligt. 
Die Schilder wurden von der VG bestellt. 
 
Lindenstraße – Schilder 
In der Lindenstraße sind die 30er-Schilder und das Schild Durchfahrt 
für LKW verboten sehr verblasst. Anja Haibach hat vor kurzem bei 
der VG nach Preisen für neue Schilder nachgefragt und wartet noch 
auf Rückmeldung. 
 
Bundeswaldprämie 
Die Ortsgemeinde erhält 13.300,00 Euro Bundeswaldprämie. 
 
Gebäudeversicherung Mehrzweckgebäude 
Anja Haibach wurde von der VG angesprochen, dass noch keine 
Gebäudeversicherung für das neue Mehrzweckgebäude besteht 
und hier eine abgeschlossen werden sollte. Diese kostet pro Jahr ca. 
100,00 Euro incl. Leitungswasser. 
Für alle Gebäude liegt sonst eine Versicherung für Wasserschäden 
für Inventar vor, jedoch nicht für Gebäudeschäden. 
Hier sollen genaue Versicherungsprämien angefragt werden. 
Die Trauerhalle und die Dreispitz haben keinen Wasseranschluss. 
Hier wäre evtl. nur gegen Starkregenereignisse zu versichern. Die 
Verträge Backes, altes FWGH und das DGH sind zu überprüfen. 
 
Renovierung Gemeindebänke 
Ratsmitglied Heiko Michel berichtet von der Reparatur der 
Gemeindebänke. 
 
Bank an der Eiche Wasserhaus 
Christine Zarda fragt, ob es möglich sei, am Wasserhaus an der 
Eiche eine Bank aufzustellen. Das wäre zu verwirklichen. Bisher 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ToDo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ah, mf 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



standen auf dem Spielplatz immer 2 Bänke. Hier wird dann eine 
weggenommen für das Wasserhaus. 
 
Kreisstraßenausbau 
Der Ausbau wird voraussichtlich in der 2. Jahreshälfte erfolgen. 
 
Bankettfräsen 
Die Firma Greenconcept hat zwischenzeitlich die beauftragten 
Bankette gefräst. Das Bankett am Weg zum Schießstand wurde von 
Walter Ostmann abgeschoben. 
Ein Angebot der Firma Greenconcept wegen Baggerarbeiten steht 
noch aus. 
 
Hecken schneiden 
An der Rückseite des Grundstücks von Haps an der Dreschhalle 
müsste eine Hecke zurückgeschnitten werden. (Bewirtschafter der 
angrenzenden Grundstücke Achim Zimmermann und Holger 
Köhler). 
An der Dreispitz die Hecke an der Weihnachtsbaumkultur in 
Richtung Feld Karl-Heinz Ostmann ebenfalls.  
Anja Haibach wird hier ein Angebot ebenfalls von der Firma 
Greenconcept für den Heckenschnitt einholen. 
 
Ende öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anja Haibach dankt an dieser Stelle Alex v. B. für die Einrichtung der 
technischen Voraussetzungen zur Durchführung dieser 
Videokonferenz – auch bereits für die nächste Sitzung.  
 
Ende der Sitzung: 21.10 Uhr 
 

Nächster Sitzungstermin: Dienstag, 23.02.2021 
 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin                                              Schriftführerin Schriftführerin 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ToDo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ah 
 
 
 
 
 
 
 

 


